Vážení kolegové, vážení přátelé, vážení rodiče, vážní odborníci, děti.
Nebojte se, nic na Vás nechci! Naopak – nabízím! 
Dovoluji si Vám zaslat odkaz na zcela „čerstvý“ film o naší Mateřské škole, Speciální základní škole a Praktické škole, Hradec Králové, který měl premiéru 20. prosince 2022 v hradeckém kině Biocentrál, a který jste někteří i zhlédli.  
Film představuje naši speciální školu pro široké využití – jako propagaci školy, jakožto nabídky metodického materiálu pro výuku, jako argument a podpůrný materiál pro odborníky, například výchovné poradce a učitele, kteří doporučují selhávajícím žákům vzdělávání ve speciální škole. 
Pro rodiče a jejich děti jako motivační a informační film tehdy, když se rozhodují a stojí před volbou vzdělávání ve speciálním školství. 
[bookmark: _GoBack]Film si také klade nelehký úkol! Odstranit mýty o speciálním školství a ukázat veřejnosti, že speciální školství obecně není až tak špatné. Naopak, že je kvalitní a bezpečné, mnohdy realizované ve skvělých podmínkách. A to, že zde dítě může, a většinou bývá, šťastnější, než jako nevhodně integrované. A, šťastné a spokojené dítě rovná se šťastná a spokojená rodina. 
Film je uveřejněn na Youtube ve 12 částech, které zahrnují: 1x upoutávku na film, 1 x celý, kompaktní film, 1 x anketu s rodiči, 9 kratších segmentů, dle činností jednotlivých součástí školy. Tyto jsou pro přehlednost „vypreparovány“ z hlavního filmu. Slouží jako informace o konkrétní součásti školy, o kterou má divák zájem. 
Přeji Vám hezké pokoukání na: 
https://www.youtube.com/@mariereznickova
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