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Projekt byl podpořen Nadací OSF z programu Stronger Roots, který je financován Evropskou unií z programu  Občané, rovnost, práva a  hodnoty (CERV). Program Stronger Roots posiluje odolnost a  stabilitu neziskových  organizací a přispívá k jejich většímu propojení s veřejností.  
Vyjádřené názory a stanoviska jsou však pouze názory a stanoviska autora (autorů) a nemusí nutně odrážet  názory a stanoviska Evropské unie nebo Nadace OSF. Evropská unie ani Nadace OSF za ně nenesou odpovědnost.
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Vítá tě Patron semínek! 
Tato iniciativa vychází z úspěšného amerického programu One Seed, One  Community, který se již osvědčil ve Spojených státech. Věřím, že i  u  nás  v České republice může tento projekt přinést mnoho pozitivního, sbližovat lidi  a podpořit pestrost v našich zahrádkách i na našich talířích.  
Pojďme spolu objevovat svět rostlin a  podpořit síť semínkových knihoven  – semínkoven. Díky, že do toho jdeš s námi! Už teď jsi pro mě hrdina. Přeji ti  mnoho úspěchů na tvé cestě k tomu stát se opravdovým Patronem semínek. 
Klára ze Semínkovny 
Sázej, sklízej a sdílej se semínkovnou!
Proč se stát Patronem semínek? 
• Naučíš se něco nového. Aktivně podpoříš udržitelnost na lokální úrovni.  Můžeš být součástí změny.  
• Vrátíš se ke kořenům a tradicím našich předků. Inspiruješ ostatní. • Připojíš se ke komunitě nadšenců, kteří milují pěstování a přírodu. Můžeš  sdílet tipy, nápady, zkušenosti i radosti s lidmi, kteří jsou „na stejné lodi“. • Získáš nové dovednosti a objevíš svět pěstování hrachu a fazolí. Nejde jen  o rostliny, ale i o nové zážitky. 
• Biodiverzita je in. Pěstováním bohatší škály odrůd přispěješ k oživení  nejen vlastní zahrádky, ale i jejího lokálního ekosystému. Poskytneš skvělé  pohoštění pro místní opylovače a přilákáš užitečný hmyz. Pestřejší záhony  znamenají lepší udržitelnost i odolnost vůči změnám.  
Co tě čeká? 
Díky programu Patron semínek poznáš taje domácí produkce vlastního  osiva. Vše ti vysvětlím. Nevadí, že nemáš zkušenosti s pěstováním nebo  semenařením. Začneme s jednoduchými plodinami: hrachem nebo fazolemi.  Jsou to nenáročné plodiny. Snadno se pěstují a jejich semenaření není nikte 
rak složité. Navíc mají poměrně krátký životní cyklus a nezaberou moc místa.  Vystačíš si tak i s malým záhonkem a za pár týdnů můžeš sklízet semínka.  Můžeš si na nich vyzkoušet základní postupy správného semenaření. A kdo  ví? Třeba tě to chytne za srdce natolik, že si příští rok vyzkoušíš i některou  z dalších plodin. 
Jak to bude probíhat? 
V  rámci tohoto programu budeš společně s  dalšími účastníky pěstovat  a semenařit jednu odrůdu hrachu či fazole. Naučíš se o ni správně pečovat,  budeš jí věnovat pozornost a blíže ji poznáš. Naučíš se také správně semena řit: díky projektu poznáš, kdy jsou semínka zralá, jak se vylušťují a ošetřují, aby  vydržela do další sezony a uchovala si dobrou klíčivost. 
Nemusíš na to být sám. Zapojit se mohou jak jednotlivci, tak i celé týmy.
Jak se ti semenaření daří, můžeš zaznamenávat do deníku, který od nás  budeš mít k  dispozici. Své úspěchy, průběh své dobrodružné cesty, radost  z  prvních květů či lusků… to vše s  námi můžeš sdílet na sociálních sítích  s hashtagem #patronseminek a #seminkovna. Můžeš se stát ambasado 
rem tohoto projektu i semínkoven a inspirovat další. 
V rámci e-mailové podpory budeš dostávat upozornění, třeba že je čas  semínka vysít, tipy na jejich pěstování, zajímavosti apod. K dispozici budeš mít  podporu, pokud si nebudeš s něčím vědět rady. Proběhne i celorepublikové  online setkání, kde bude možné položit otázky, sdílet své zkušenosti a dozvě 
dět se o semínkovnách a semenaření i něco víc. 
Společně s ostatními účastníky své úsilí nakonec řádně oslavíte na oslavě  sklizně, kam každý přinesete svá semínka. Část si samozřejmě necháš pro  sebe na příští rok. Na oslavě společně oceníme všechny větší i menší úspě chy, pasujeme tě na Patrona semínek a získáš také certifikát o absolvování  programu.  
A pokud sis danou odrůdu oblíbíš, můžeš se stát jejím dlouhodobým ucho vatelem* a pečovat o ni i dál. Semínka sdílej se svými blízkými nebo se semín kovnou i v dalších letech. 
Jak na to? 
 V rámci programu Patron semínek budeš pěstovat buď hrách, nebo fazole.  O konkrétní nabídce se informuj ve tvé semínkovně. 
Hrášek neboli hrách setý  
(Pisum sativum) 
 Začneme s hráškem, který je mezi začátečníky jednou z nejoblíbenějších  plodin. Zapojit můžeš klidně i  děti, protože hrášek je skutečně jednoduchá  a vděčná rostlina. Je totiž nenáročný, nezabere v zahradě moc místa a navíc  se poměrně rychle dočkáš úrody. Semenaření hrášku není o nic náročnější  
* Uchovatel = člověk, který dlouhodobě semenaří danou odrůdu.
než jeho běžné pěstování na spotřebu. Pokud chceš, můžeš si zvolit i popína vou odrůdu, kterou můžeš táhnout po plotě či jiné opoře. Některé odrůdy se  hodí i do vyvýšených záhonů či velkoobjemových pěstebních truhlíků, a tak je  
lze pěstovat i v komunitní zahradě, na terase nebo na balkoně.  Hrách je poměrně dekorativní rostlina. Možná to nevíš, ale některé odrůdy  se vyznačují nápadnými květy, a  tak dokážou tvou zahradu i  dost zkrášlit.  Kombinovat jej tak můžeš i s dalšími letními květinami. Zvolit si koneckonců  můžeš i takovou odrůdu, která zdobí také svými lusky. Zvláště ty fialové nadě lají v zahradě velkou parádu. 
Co je hrášek za rostlinu? 
Hrách patří mezi bobovité rostliny, stejně jako fazole, čočka, boby a další.  Existují odrůdy, které se pěstují:  
• pro zralá semínka (hrách), 
• pro nezralá semínka (hrášek),  
• pro celé lusky (cukrový hrách).  
Jedná se o plodinu jednoletou, samosprašnou, kterou čas od času navště vuje i  hmyz. Izolační vzdálenost mezi jednotlivými odrůdami* se pohybuje  mezi 3 až 6 metry. Pro zachování dostatečné genetické pestrosti odrůdy ti  stačí 5 až 10 rostlin semenic**.  
Kdy se vysévá? 
Ideální doba na jeho výsev je na jaře, klidně už v březnu, pokud to podmínky  dovolí. V případě chladnějšího jara je lepší počkat na duben. Vždy však vysej  hrášek včas, aby měly lusky dost času plně dozrát.  
Na co si dát při semenaření pozor? 
U hrášku si dej pozor, aby ti rodina (hlavně děti) nesklidila cenné první lusky.  Rostliny určené na semenaření si raději označ. Na semenaření vybíráme ty  nejlépe narostlé a nejsilnější rostliny, které svým vzhledem odpovídají charak teristikám dané odrůdy. 
Jak probíhá sklizeň? 
Hrášky sklízej na semínka ve chvíli, kdy lusky seschnou a při lehkém dotyku  se snadno otevírají. Musíš vystihnout ten správný okamžik, aby se lusky  * vzdálenost, kterou musíš oddělit dvě různé odrůdy, aby se nezkřížily ** rostlin, z nichž budeš sklízet semínka
nezačaly otevírat samy a semínka se nevysypala na zem. Sklizeň probíhá dle  data výsevu obvykle v období června až července.  
Pokud by už rostliny sesychaly a zároveň hrozil dlouhodobý déšť, doporu čuji ti rostliny sklidit celé a nechat je doschnout někde pod střechou. Seschlé  lusky tak nenapadne plíseň. 
Luštění hrášku* je zábava pro malé i velké, tak neváhej zapojit celou rodinu.  Vyluštěná semínka nechej ještě nějaký čas proschnout na talíři či misce.  
Pozor na škůdce! 
Mezi časté škůdce hrachu patří brouci zrnokazi. Ti dokážou nadělat velkou  paseku a znehodnotit veškeré osivo. Vždy proto usušená semínka hermeticky  uzavři v sáčku a na několik dní ulož do mrazáku (vhodné jsou zipové sáčky).  Tím zničíš zárodky brouka a semínka ochráníš. Hrášky musí být před zamra 
žením opravdu suché. To poznáš tak, že dané semínko bude natolik tvrdé,  že jej nedokážeš zmáčknout mezi dvěma prsty. Pokud zmrazíš nedosušená  semínka, snadno je pak nepadne plíseň. Až budeš semínka z mrazáku vyndá vat, nechej je nejprve dojít do pokojové teploty a teprve potom sáček otevři.  
Pokud jej otevřeš dříve, semínka by navlhla a mohla by podlehnout plísním. Semena hrachu si svou klíčivost udrží zhruba 3 až 4 roky. 
Hlavní výhody hrášku: 
• Některé odrůdy se hodí i do velkoobjemových truhlíků a vyvýšených záhonů. • Některé odrůdy ozdobí zahradu svými květy i lusky. 
• Nezralá semínka/lusky jsou pochoutka. Ale pozor, nezkonzumuj je všechny.  • Vysévat jej můžeš kdykoliv během jara. 
• Semínka můžeš sklízet už za necelé tři měsíce od výsevu. 
* Luštění = vybírání semen luštěnin z lusků
Fazole neboli fazol obecný  
(Phaseolus vulgaris) 
Fazole osobně miluju ze všech plodin nejvíc. Jsou velmi pestré a nabízí širo kou škálu zajímavých odrůd. Na následujících řádcích ti představím vše, co  potřebuješ znát, abys z této úžasné zeleniny vypěstoval skvělou úrodu. 
Fazole jako rostlina 
Fazole patří do skupiny rostlin bobovitých, stejně jako hrášek a jejich životní  cyklus je poměrně krátký. Na rozdíl od hrášku jsou ale citlivé na chlad, a proto  je vyséváme až těsně před příchodem zmrzlých, tedy zhruba v druhé čtvr tině května. Při výběru vhodného času k výsevu fazolí přihlédni k aktuálním  podmínkám v regionu, kde žiješ.  
Fazol obecný je samosprašná a  jednoletá plodina. Existuje několika typů:  buď jde o fazole pěstované na sklizeň zelených lusků, nebo fazole pěstované  na sklizeň zralých semen. V obou skupinách pak narazíš jak na keříčkové typy,  tak na popínavé, které vyžadují oporu. Pro semenaření si vždy vybírej zdravé  a silné rostliny, které svým vzhledem odpovídají popisu dané odrůdy. 
Izolační vzdálenost* u  odrůd fazolu obecného je 3 až 6 metrů. Od každé  odrůdy budeš potřebovat minimálně 5 až 10 rostlin, z  nichž budeš sklízet  semínka. 
Sklizeň! 
Sklizeň se provádí v  momentě, kdy jsou lusky seschlé a  snadno  pukají. Kromě luštění se dají semena také vyšlapávat nebo vymlá tit, zejména pokud bys fazolí pěstoval velké množství. Je ale potřeba,  aby byly fazole opravdu zralé, jinak by došlo k  jejich poškození. 
* vzdálenost, kterou musíš oddělit dvě různé odrůdy, aby se nezkřížily
Pozor na škůdce! 
Stejně jako u hrachu i zde je častým škůdcem brouk zrnokaz. Ten dokáže  nadělat velkou škodu a  znehodnotit veškeré osivo. Vždy proto usušená  semínka ulož na několik dní hermeticky uzavřená v sáčku do mrazáku. Tím  zničíš zárodky brouka a ochráníš semínka. Fazole musí být před zamražením  opravdu suché. To poznáš tak, že dané semínko nedokážeš zmáčknout mezi  dvěma prsty. Pokud zmrazíš nedosušená semínka, snadno je pak napadne  plíseň. Až budeš semínka z  mrazáku vyndávat, nechej je nejprve dojít do  pokojové teploty a teprve potom sáček můžeš otevřít. Pokud je otevřeš ihned,  semínka by navlhla a mohla by podlehnout plísni. 
Semena fazolí si svou klíčivost udrží zhruba 3 až 4 roky. 
Hlavní výhody fazolí: 
• S výsevem se začíná až v květnu. 
• Popínavé odrůdy se snadno pnou po plotě nebo je lze po vzoru indiánů  pěstovat společně s kukuřicí. 
• Vybírat můžeš z obrovské škály různých odrůd. 
• Ze zelených fazolek si můžeš udělat chutné letní jídlo či polévku. 
Poznámka: 
Luštěniny obecně (tedy hrách i  fazole) jsou plodiny třetí trati, které se při rotaci plodin pěstují  jako poslední a po nich následuje prohnojení záhonu kompostem nebo zeleným hnojením. Jedná se  o plodiny, které se pěstují poměrně snadno a jejich pěstování tak zvládnou i děti. Ostatně ty se rády  podílejí jak na výsevu, tak i na luštění. Z popínavých odrůd fazolí je možné pro děti vyrobit letní rost 
linné týpí a tím vnést do zahrady i prvek zábavy.
O nás 
Program Patron semínek organizuje spolek Semínkovna, z. s. Tato nezis ková organizace v  České republice zastřešuje síť semínkových knihoven –  semínkoven a občanskou iniciativu Semínkovna, kterou v roce 2015 založila  Klára Hrdá na podporu domácího semenaření.  
Jak už název napovídá, představují semínkové knihovny analogii ke klasic kým knihovnám. Avšak zájemci si zde namísto knih půjčují semínka. Ta si  doma vysejí, vypěstují a sklidí z nich nová, která na konci sezony opět vracejí  zpět do semínkovny.  
Posláním semínkové knihovny je šířit semínka mezi veřejnost. Zejména jde  o taková, která není možné zakoupit v žádném supermarketu, tedy nehyb ridní, volně sprášená, semena lokálních odrůd apod. Cílem je jejich pěstování  v různých podmínkách a sdílení. To nejenže umožní jejich zachování, ale záro veň i jejich postupnou adaptaci na měnící se lokální a klimatické podmínky.  
Pravidla pro značení, třídění a  ukládání osiva nejsou v  semínkovnách tak  striktní jako u  semenných bank*. Cílem totiž není tvorba strukturovaného  katalogu a  kolekcí. Semínka jsou v  semínkové knihovně k  dispozici všem  zdarma, jako důkaz solidarity. 
V semínkovnách můžeš svobodně sdílet přebytky semínek ze své zahrádky,  ideálně ta, která pocházejí z  domácího semenaření. Semínkovny najdeš ve  všech krajích České republiky. Pokud budeš chtít, můžeš si založit svou vlastní. 
Více se o  semínkovnách dozvíš na našem webu: https://Semínkovna.cz,  kde je k dispozici i aktuální mapa fungujících semínkových knihoven. Nechybí  ani oddíl věnovaný vzdělávání, kde je ti k dispozici také náš online kurz seme naření pro začátečníky. 
* Semenná banka vede ucelený seznam uchovávaných odrůd, obvykle není pro veřejnost  volně přístupná.
Závěr 
Chci ti poděkovat za Tvé odhodlání do semenaření pustit. Věřím totiž, že  i  malé gesto či změna mohou mít velký pozitivní dopad, pokud se zapojí  dostatečné množství lidí. Je potřeba si uvědomit, že jen díky znalosti  semenaření, jehož zásady si lidstvo začalo zhruba před 10 000 lety předá 
vat z  generace na generaci, tu dnes můžeme být. Proto je nezbytné,  aby toto know-how a  ani semínka nehybridních lokálně adaptovaných  odrůd nevymizely a  mohli jsme je předat dál těm, kdo přijdou po nás. 
Držím ti palce a přeji bohatou úrodu. 
Klára 
Užij si toto skvělé dobrodružství spolu  s námi a staň se PATRONEM SEMÍNEK. 
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